

## 小微融资机制进园区

## 引金融活水 浇灌园区发展沃土

瞄准园区载体  
提高金融供给

园区是优质项目落地、优势产业集聚发展的重要载体。近年来，泉州市委、市政府精准把握国家盘活利用低效用地试点、国家制造业新型技术改造城市试点等政策契机，全力推进工业（产业）园区标准化建设专项行动，在全市打开建设“百个”园区、撬动“千亿”逆周期投资、推动“万亩”用地改造的“百千万”格局。

然而，伴随着产业的发展壮大和转型升级，随之而来的融资难、融资贵、融资慢等问题成为影响产业和园区高质量发展的瓶颈。如何才能让金融资金“快、准、惠”地流向园区小微企业？

为有效破解这一难题，市小微企业融资机制专班指导各县（市、区）、各银行机构小微融资机制和专班全面开展“千企万户大走访”活动并实施小微融资“千万亿”工程，通过“小微融资机制进园区”系列活动，全力搭建银企直接对接渠道，进一步引导金融活水精准润泽小微企业的发展根基，推动金融服务小微企业高质量发展。

此外，为强化园区小微融资服务要素支撑，提高金融供给赋能园区高质量发展，泉州在全省率先出台《金融支持泉州园区高质量发展若干措施》，提出建立园区“伙伴银行”“伙伴保险”制度、探索科技型企业“共同成长计划”、汇编园区金融产品手册等创新性举措，增强小微金融服务的多样性、普惠性和可及性。



## 搭建对接平台 畅通融资道路

近期，“小微融资机制进园区”系列活动先后走进南安市奥飞智能卫浴产业园和石狮服装城，通过“一手牵企业，一手牵银行”的方式，搭建精准、高效、便捷的融资服务平台，向小微企业宣传金融支持园区新政和小微优惠金融产品，现场多家银行机构与近100家小微企业齐聚一堂。

活动期间，还同步开展了银企融

资供需对接会。10余家银行机构依次推介服务小微融资的创新产品和服务，并设立了对接展位，为小微企业带来一系列贴近企业实际需求的融资方案，从利率优惠、期限延长到无还本续贷等，全方位满足小微企业的个性化融资需求。会后，小微企业代表们络绎不绝地前往各银行机构展位进行咨询和交流，积极寻求最适合自家的融资

方案。

“这样的政策红利实在太好了，为我们的发展带来了实实在在的便利与优惠。”石狮江帅鞋服负责人李先生说，近期他由于业务的扩张有一定的融资需求，银行了解情况后，很快就根据他的需求匹配了合适的融资产品，而且整个审批手续非常快，3个工作日他就收到了贷款资金。

## 创新融资产品 服务企业需求

在“小微融资机制进园区”系列活动如火如荼开展的同时，市小微企业融资机制专班充分利用小微企业融资协调机制，积极鼓励金融机构推出针对园区小微企业的专属融资产品，这一号召得到了不少银行机构的响应。

“在石狮专场活动中，我们在现场就成功帮助石狮一家企业获得融资。”据介绍，聚焦泉州鞋服、建材、食品、陶瓷等特色产业集群，民生银行泉州分行量身定制“蜂巢计划”差异化融资方案，

例如针对纺织行业的小微企业，推出了“民生校房贷”“民生印染贷”等产品。此外，还推出“民生惠”全线上信用贷款，一键申请、快速审批、即时提款，最快3分钟可知晓授信额度，提升融资便利，助力产业园区快速发展。

工商银行泉州分行针对国家级、省级园区内的小微企业，创新推出“园区e贷”，产品具有审批快、流程简等特点，单户最高可贷1000万元，利率根据LPR（贷款市场报价利率）合理定价，可

满足园区客群需求，有效降低小微企业的融资成本。

目前，我市小微融资机制正有力有序有效推进，已通过该机制累计授信4.54万户，授信金额658.14亿元，放款4.48万户，放款金额495.68亿元。下阶段，市小微融资机制将持续强化统筹协调职能，加强信息共享，切实推动惠企政策和产品落地实施，为小微企业高质量发展保驾护航，助力实现小微企业融资“准、快、惠”的目标。

去年我市规上工业能耗强度下降超12%

## “绿”意涌动 产业向“新”破茧成蝶



效“领跑者”企业中，泉州新增国家级重点行业能效“领跑者”企业5家，数量占全省七成，位居全省首位。

泉州产业升级“绿”意涌动。恒安（中国）纸业有限公司实施电机换新等节能技术改造项目，比如应用磁悬浮高速永磁电动机代替传统电动机，节电率超过20%；福建福田纺织印染科技有限公司使用高效节能超低浴比全模式染色机，比传统溢流染色机节电率达30%至48%，节水

30%至60%，节约蒸汽30%至60%；福建联合石油化工有限公司搭建APC先进过程控制系统，年节约9000吨标准煤；福建凤竹纺织科技股份有限公司则建设印染废水热量回收系统，利用回收温度较高废水的余热，年节约5400吨标准煤……

去年，我市扎实开展绿色制造示范标杆创建工作，新增省级能效“领跑者”标杆企业2家，数量居全省第一；国家级能效“领跑者”标杆企业1家（全省3家）、省级

水效“领跑者”标杆企业4家，数量居全省第一；国家级绿色工厂、绿色供应链管理企业、绿色园区17家，数量居全省第二。

强政策重标准  
制定绿色改造升级路径

去年，我市突出标准引领，指导新上项目做好节能评估，依法依规开展节能审查，全年共26个项目通过省市节能审查，能效均达行业先进。去年，5场节能专题培训会举办，136家企业综合能耗1万吨标准煤以上用能企业的节能管理档案建立，完成230家重点用能企业能源利用状况报告审核，新增14家重点用能企业完成能耗在线监测建设。

强化政策引导，制定改造升级的具体路径、支持方式和配套政策。我市组织编制工业领域碳达峰方案，去年完成纺织印染、石化、建陶、钢铁、轮胎等11个重点领域176家企业308个装置摸排，建立泉州市企业生产装置能效清单；持续推进废旧物资循环利用体系示范城市建设，推动11个重点项目完成8.46亿元投资。去年，我市新增工信部废塑料综合利用行业规范条件企业1家。同时，我市加快省级以上园区循环化改造，惠安经济开发区、泉州开发区等10个园区循环化改造方案通过省级评审。

新一轮全省园区标准化建设评价结果出炉  
泉州4个园区上榜  
数量居全省第一

本报讯（融媒体记者魏晓芳 通讯员陈永添）记者从市工信局获悉，日前，福建省工业（产业）园区发展工作联席会议办公室公布新一轮全省园区标准化建设评价结果，泉州市4个园区上榜，上榜数量位居全省第一。

在此轮63个参评园区中，晋江经济开发区获评全省唯一一家“一类园区”，泉州台商投资区获评“二类园区”，泉州高新技术产业开发区（鲤城园）、永春工业园区获评“四类园区”第一名和第二名。4个园区分别获得200万元正向激励，并被授予“福建省新型工业化产业示范基地（2024—2027年）”称号。

据悉，该评价由福建省工业（产业）园区发展工作联席会议办公室会同省直相关部门和第三方机构共同开展，根据《福建省工业园区标准化建设综合评价办法》有关规定，对全省63个参评园区分四类进行评价。根据评价结果，每类园区综合评价得分前20%的园区（一类园区1个，二类园区2个，三类园区4个，四类园区6个），将各获得200万元省级专项奖励，并被授予“福建省新型工业化产业示范基地（2024—2027年）”称号。

泉州8人获评  
省级乡村工匠名师

本报讯（融媒体记者郭剑平）近日，福建省农业农村厅等7部门公布第二批省级乡村工匠名师名单，其中，泉州8人上榜，分别是雕刻彩绘行业的王经民、刘国文、吴小锦、张建奎、黄雪玉、黄紫燕，茶制作行业的上官宏耿，陶瓷烧制行业的林建胜。

中小企业发展指数  
上个季度小幅上升

据新华社电 中国中小企业协会12日发布数据显示，2024年四季度，中小企业发展指数（SMEDI）为89.0，较三季度上升0.1点。

从分项指数看，综合经营指数、市场指数由降转升，较三季度上升0.1点，宏观经济感受指数、投入指数、效益指数由降转平。成本指数、资金指数、劳动力指数较三季度均下降0.1点。中小企业生产经营状况继续改善，景气水平保持回升态势。

分行业指数看，工业、社会服务业指数由降转升，较三季度均上升0.1点。建筑业、交通运输业、批发零售业由降转平。房地产业、信息传输软件业、住宿餐饮业指数有所下降。总体上，四季度行业运行稳中向好。

IMF总裁：美贸易政策搅局  
全球经济面临  
更大不确定性

据新华社电 国际货币基金组织（IMF）总裁格奥尔基耶娃10日表示，美国新一届政府的经济政策，特别是贸易政策走向，将给2025年全球经济带来更大不确定性。

格奥尔基耶娃当天在IMF总部举行的一场媒体圆桌会上表示，鉴于美国经济的规模和作用，全球都非常关注美国新一届政府的政策方向，特别是在关税、税收、放松管制和政府效率方面。

她表示，这种不确定性在美国未来贸易政策方向上尤为明显，使得全球经济面临的“逆风”进一步加剧，尤其是对那些深度融入全球供应链的国家和地区。

格奥尔基耶娃还谈及强势美元的影响。她表示，美元对发达经济体货币和新兴市场货币皆走强，可能会推高新兴市场经济体的融资成本，尤其是对低收入国家而言。

格奥尔基耶娃敦促各国政策制定者解决低增长、高债务的难题。她表示，各国需要继续朝着价格稳定的目标前进，需要逐步推进财政整顿，也迫切需要采取有利于增长的改革，以可持续的方式促进增长。她补充说，各国无法通过借贷解决这一问题，只能通过增长来摆脱困境。

## 招标启事

我单位拟采购一批新闻纸。该采购项目由泉州晚报项目咨询管理有限公司代理招标事宜。欢迎具备相关资质的厂商关注项目并参与竞标。报名及招标文件提供期限：2025年1月13日至2025年2月1日止。投标截止时间和开标时间：2025年2月7日14:30时（北京时间）招标文件获取地点及方式：到泉州晚报项目咨询管理有限公司开标大厅（地址：泉州市丰泽区刺桐路82号泉州晚报社附属楼一层106室）购买招标文件方式：获取或通过填写报名登记表并发至邮箱：qzwbxmd1@qq.com 方式获取采购文件。咨询电话：0595-28189943。

泉州新华印务有限责任公司

2025年1月13日

## 二十而新 再启征程

市企联第三届理事会第六次会议暨20周年庆祝活动大会举行

作意见和2024年财务收支报告。

自2004年12月成立至今，市企联始终与党委政府同频共振，坚守服务企业和企业家的初心，积极发挥企业和企业家联系党委政府的桥梁纽带作用，不断提升会员企业的参与感，获得感和满意度，先后荣获全国先进社会组织、福建省企联系统“先进单位组织”、5A级社会组织等荣誉。

会议听取并审议通过了市企联第三

届理事会2024年工作报告、2025年工

作报告。以《承继二十年好传统 携手再谱新篇章》为题作主旨发言。他表示，站在新的发展起点上，市企联将承继过往二十年的优良传统，继续当好政企“连心桥”，努力践行“有话到企联说，有难找企联帮”“有诉必理，理必反馈”的诺言，切实打造温馨的“企业之家”“企业家之家”，助力会员企业紧抓技术创新机遇，积极融入新质生产力发展的大势中，以实干担当为泉州经济高

质量发展贡献力量，在中国式现代化泉州实践中展现出新的更大作为。

值得一提的是，大会还为“在企联二十周年”的会员企业颁发荣誉奖杯及荣誉证书。泉州发展集团党委书记、董事长蔡洪潮，市企联监事长、匹克集团董事长许景南，兴业皮革科技股份有限公司董事长吴华春作为市企联二十年的会员代表依次上台合作交流分享。